

只见张大爷戴着那顶烂草帽,穿着那件青布衫,敞着肚皮,背着背篓,一高一低地缓缓走来。

“张大爷,你咋才来?”

张大爷一返常态,并不搭理我,看他沉着脸,我心一紧:有二十多天没翻后山梁了,难道?……坏了!今天这税怕要泡汤了!我尽量掩饰着几份失望,把水递给他。

他毫不客气,接过水,猛喝两大口,这才说:“走,院里说,院里说。”

屁股还没坐踏实,张大爷放下杯子,转身从背篓里抱出两个青皮大西瓜来。

这方圆几十里没人种瓜,咱这离县城老远,他哪儿弄的瓜?我心里直纳闷。

一看到西瓜,小宋小李他们都围了上来。

我正疑惑,张大爷用手已将西瓜砸成几块,忙招呼大家:“来来,吃瓜,吃瓜。”脸上露出了笑容。

张大爷用双手给我递上一大块瓜,对我说:“不记得了?去年你帮我打坷垃,不是说梁上的土能种瓜吗?我背着你,试着种了几窝,没想到,咳!竟成了!”

“要不等瓜熟,我早来了,要是今天再赶不来,甭说我这老脸没处搁,你这娃娃脸怕要黑成锅底了,瞧瞧,这是早熟品种呢。”

听张大爷一阵啰嗦,我悬着的心放了下来,没想到我随便几句话,他倒务出了西瓜!

没等我吃完,张大爷用他那只长满老茧的粗骨节手在衣衫上两抹,从衣兜里掏出一卷大团结用纳税通知单一裹攥在手中,对我说:“如今,村里、乡上叫不上名堂的款子摊的少了,你和所里帮我弄的树苗也快结果子了,咱也该过过宽畅日子了。”说罢,把手朝我一伸:“点点,这是全年的!”

吃了瓜、交了税,张大爷上路了,我望着他那远去的背影,嘴里久久地回味着那甜丝丝的瓜味……



看门,搞卫生 与政府服务

○陈敬东

海南省省长阮崇武对转变政府职能曾打过一个通俗的比喻:减少“看门的”,增加“搞卫生”的。减少“看门的”就减少了审批环节,增加“搞卫生”的就是加强规范化管理和监督。海南省按照“宽审批,严管理”的原则,取消了100多个审批单位,企业反映良好。

转变政府职能不是一个新鲜话题。近几年,时兴一种说法,叫做“小政府,大服务”,意思是增强宏观调控减少行政干预,把转变政府职能的方向说得十分明晰。在实际操作中怎样搞好服务很值得探讨。报载:中国一家公司在澳洲悉尼开业,当地政府立即前来要求提供服务,公司经理以为又是国内的那种变相收费,便婉言谢绝。谁知当地官员却说:你们已交了税,我们应该提供服务。结果,提供多种服务后,连一顿“客饭”没吃就走了。

应该说,近几年我国政府职能有了很大的转变,但客观地讲,在转轨时期,“看门”意识仍然存在。一种倾向是为了地方利益,人为的竖起一道围墙。地方政府“看门”审批,鲜花和败草都得到保护,地方经济畸形发展,盲目趋同。还有一些部门为了自身利益,以服务为名,行收费之实,让企业苦不堪言。

市场经济需要政府规范性的服务。发展社会主义市场经济,政府的职能不是削弱了,而是加强了。建立健全法规保障体系,进行规范化的监督,调整经济结构,都是政府服务的范围。通俗地说政府服务市场经济,不外乎创造良好的外部环境,强化规范化监督,就象搞卫生的一样,见垃圾扫掉,见红花绿树保护,见到破坏环境的就予以制裁。只有这样,政府职能才能显示出来。